



### 区教委

# 书写教育现代化新答卷

#### ——区教委2022年亮点工作回眸

2022年,重庆工业职业技术学院落地,南川人民高校梦圆梦成真;  
2022年,获市政府教育成果奖2项、三等奖3项,在全国、全市作经验交流6次;  
2022年,我区学生获得全国职业技能大赛一等奖、地球科学奥林匹克竞赛金奖、全国青少年无人机大赛一等奖,入选国家集训队……  
教育是国之大计、党之大计。2022年,在区委、区政府的坚强领导下,区委教育工委、区教委深入贯彻落实党的教育方针,聚焦办好人民满意教育,围绕助力南川同城化发展先行区建设、加快融入成渝地区双城经济圈,坚持改革抓质量、惠民抓公平、育才抓特色,唱响高质量发展主旋律,教育事业发展亮点纷呈,辐射影响力持续增强,书写了教育现代化新答卷。



青春活力的北师大南川附校学生。



马嘴实验学校开展就餐礼仪展示活动。



九鼎山小学新生入学礼之入启智门。



木凉镇中心校开设航模课,丰富学生文化生活。



北师大南川附校开展交通安全主题活动。

### 这一年,落地高等院校开创了教育新局

2022年11月4日,我区与重庆工业职业技术学院签署南川校区项目建设协议,70万南川人民的高校梦圆梦成真。  
为加快推进高校集群园区建设,推动高校落地,区委、区政府统筹谋划、高位推进,我区成功引进重庆工业职业技术学院南川校区建设项目,该项目占地1036亩,办学规模12000人,是目前重庆市区县招引大学条件最优、成本最低、含金量最高、产业契合度最强的项目之一。该项目签约落地,标志着我区高等教育实现了从无到有的历史跨越。

8月,南川隆化职业中学校学生李洋、夏浩然团队在2022年全国职业院校技能大赛中,夺得中职组“计算机检测维修与数据恢复”全国一等奖,实现南川学子参加全国职业院校技能大赛一等奖“零”的突破。

令人欣喜的成绩,得益于南川区奋起“职”追,把职业教育摆在更加突出的位置。2022年,我区围绕南川新定位发展需求,动态调整隆化职中专业结构,全力打造重庆市A类“双优”中职学校,校企合作共建校外实训基地73个,引企入校形成前校后厂产教融合新局面,联动高校建设促进中高协同,并深化社区教育,加大技能人才培养培训力度,积极服务区域经济、社会发展及乡村振兴。

### 这一年,发力质量提升凸显了教育温度

2022年,区教委坚持改革创新,深化教育改革,在教育质量提升上持续发力,全面建设国家基础教育课程改革示范区。

有序推进中小学校党组织领导的校长负责制,新成立“党建+”等6个名师名校长工作坊(室),增加骨干力量,增强带动引领。

深化课改实验示范区建设,启动新形势下农村小规模学校融合发展,持续推动20余个教育集团联动共建。

初步实现“四有八为”德育一体化、艺体两大活动全员化、劳动教育多样化、心理健康专业化、法治教育联动化。取得市政府教学成果特等奖2项、三等奖3项;基础教育、德育、课程改革分别在全国、全市作经验交流。

学生1000余人次获全国、全市各类奖项,首次获得地球科学奥林匹克竞赛金奖,获全国青少年无人机大赛、职业技能大赛一等奖,2名中学生入选国家集训队。

### 这一年,攻坚两个创建厚植了教育本底

2022年,区教委积极推进“两个创建”,促进教育公平优质发展。

对照“两个创建”指标体系和底线要求,大力推进城区及中心集镇中小学改扩建,稳步实施“大班额”“大校额”化解、教学仪器设备购置、音美专用教室建设、骨干教师培养、艺体专任教师招聘等专项工作。

新增碧桂园翡翠蓝山配套公办幼儿园,道南小学、南川一中、南川三中、水江镇中心校等改扩建工程完成全年投资4100万元目标,“薄改”提升项目投资1300余万元,完成20余所学校教育装备提档升级和“三个课堂”建设。

公开招聘教师200余人,交流教师431人,培训教师7000余人次,逐步满足优质均衡发展需求。

学前三年毛入园率98%、普惠率89%、公办在园幼儿占比55%,义务教育巩固率97.89%,教师交流占比达24.8%,均高于市级要求。

### 这一年,走深“双减”落实增进了教育普惠

2022年,“双减”进入新的阶段,区教委充分发挥学校教育主阵地作用,坚持校内校外同向发力,走深“双减”落实增进公益普惠。

对标出台减负提质实施办法、作业管理十六条等,全覆盖实施“5+2”“1+1”课后延时服务,作业时间控制达标100%,课后服务师生参与率达97%以上。

建立完善校外培训监管体系和治理机制,成立校外培训监督管理办公室、行政执法队伍和监管队伍,纳入资金监管平台非学科类校外培训机构58所,存入风险储备金。培训费750万元,开展全覆盖专项督查行动20次。

2022年,“双减”经验两次在全市会议交流,校外培训管理经验入选教育部“双减”改革快报,“七评两展一督导”促课后服务满意度提升”被市委推荐到教育部。

### 这一年,统筹发展安全增强了教育保障

2022年,区教委多措并举,统筹民生安全增强保障能力。

持续完善教育投入机制,全年教育支出117348万元,增长2.2%。

开展乡村振兴“大走访大排查大整改”,走访脱贫家庭7632户次,学生7762人次,控辍保学常态清零,无新增辍学失学;建立特殊教育资源教室20余个,对99名重度残疾儿童实施送教上门,残疾儿童入学率达98.29%。

坚持义务教育免试入学,适龄儿童、进城务工人员子女100%就近入学。全学段落实学生资助政策,实施各类教育资助4.03万人次、资金4017万元,营养改善补助1400万元、3.8万人次。

慎终如始抓好疫情防控,精准高效处置校园涉疫风险,学校线下教学有序恢复。稳妥有序组织国家教育考试11项、2.6万人次,实现“平安考试”“健康考试”。

聚焦意识形态、防溺水、反诈、禁毒、信访稳定等校园安全重点任务,定期研判、调度、部署,稳妥化解信访事项,坚决维护校园安全稳定。

### 2023踔厉奋发,书写加快建设高质量教育体系新答卷

新的时代赋予我们新的历史重任,2023年,区委教育工委、区教委将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,深学细悟党的二十大精神,准确把握其中的核心要义,切实把党的二十大精神转化为办好人民满意教育的奋斗实践,用过硬的担当扛起南川人民对优质教育的新期盼,用扎实的成效托举南川人民对教育的满满获得感,用坚定的信心为现代化国家建设作出南川教育应有贡献。

围绕加快建设高质量教育体系“新答卷”,进一步细化工作举措,坚定不移瞄准教育质量提升目标,落地落实“双减”,攻坚决战“双创”,突出抓党建、重改革、育人才,坚持和完善具有南川特色的全面发展育人体系、教师发展体系,努力推动教育民生实事取得新成果,全力推动南川教育更有质量、更加公平、更可持续。



沿塘小学学生进行“溺水体验”。



南川中学学生在体验皮蛋制作。



隆化三小百人书法现场展示活动。



水江中学举行入团仪式。